

尹锡悦弹劾案举行第二次正式辩论

韩国国会敦促迅速罢免尹锡悦

16日下午,韩国宪法法院在被停职总统尹锡悦缺席情况下,就尹锡悦弹劾案举行第二次正式辩论。

据韩媒体报道,韩国国会法制司法委员会委员长郑清来在辩论中敦促宪法法官迅速罢免尹锡悦。国会方面律师陈述弹劾理由,主要包括发动紧急戒严、封锁及入侵国会、动用军队入侵及搜检中央选举管理委员会、颁布一号戒严布告令和指示逮捕拘禁法官等5项内容。

国会方面指出,尹锡悦没有守护宪法的意志,不具备总统资格。如果不罢免,任其恢复总统职务,难以预测将出现何种违宪行为。尹锡悦方面主张,宣布紧急戒严“不违法”,弹劾动议旨在“夺取总统权力”,国会两次发起弹劾动议并表决的过程存在法律程序上的缺陷。

宪法法院当天还驳回了尹锡悦方面关于取证程序违法的异议申请,并确定在原定5次辩论基础上增加3次辩论,分别于2月6日、11日、13日举行。

本月13日,尹锡悦方面向宪法法院提交约60页的答辩书,称包括禁止政治活动的一号戒严布告令是时任国防部长官金龙显错误抄袭旧文。答辩书主张,宣布紧急戒严是为防止在野党肆意妄为,占领中央选举管理委员会是为消除关于不正当选举的疑惑。

宪法法院14日就尹锡悦弹劾案举行第一次正式辩论。因尹锡悦缺席庭审,辩论持续4分钟便结束。根据韩国法律,如果第二次正式辩论当事人仍不出席,宪法法院可在缺席情况下进行审理。 据新华社



1月16日,警察在尹锡悦所处的韩国首尔拘留所执勤 新华社发

■拘留所第一夜

关押在单人牢房,24小时有监控

15日,经历10小时审讯后的尹锡悦,在首尔拘留所的嫌疑人等候室度过了第一个夜晚。

出于对其现任总统身份和安全的考虑,尹锡悦被关押在一间单人牢房中,身着便服而非囚服。据报道,牢房约10平方米,配备了与普通囚犯相当的标准设施,如隔断式厕所、电视、折叠床垫和被褥等,有24小时监控摄像头运行监视。

首尔拘留所16日的早餐提供了麦片、水煮蛋、坚果和牛奶,午餐为中式面条和炸酱。因现任总统被拘留的情况史无前例,尹锡悦方面要求将拘留所划为警卫区。

从16日13时开始,尹锡悦的支持者在首尔拘留所前举行集会,高喊“让总统回到官邸”“应该解散公调处”等口号,10支警察机动队在现场维护秩序。

公调处16日14时开始对尹锡悦进行第二轮审讯。然而,尹锡悦方面已向媒体表态,他们不会配合下午的讯问,“尹锡悦的健康状况不佳,而且昨天已经充分表明了立场,不需要更多的调查。”

对此,公调处表示,在前面10小时的调查中,他们已经完成了200页问题清单的相当一部分内容,但仍有需要确认的事项。综合

在援乌等事项上与特朗普立场相左
美众院情报委员会主席被撤职

美国国会众议院情报委员会主席迈克·特纳15日被议长迈克·约翰逊撤换。特纳在援助乌克兰等事项上与美国总统特朗普立场相左,约翰逊表示这一决定是为了有“新开始”。

特纳是共和党人,2022年初被时任众议院议长凯文·麦卡锡任命为情报委员会主席。众议院中仅少数委员会的主席由议长任命,情报委员会是其中之一,在对外政策等方面有强大影响力。

特纳力主在俄乌冲突中继续向乌克兰提供援助,与特朗普及一些强硬派共和党议员的立场背道而驰。另外,特纳去年在众议院推动继续依据《涉外情报监视法》第702条款授权情报部门实施争议性监控项目。而许多共和党议员认为,这一条款可能侵犯美国公民隐私。

特朗普去年竞选总统时曾称,海地移民在俄亥俄州偷吃猫狗。代表俄亥俄州的特纳对此

也予以驳斥。

约翰逊15日公布决定前,多家美国媒体已披露特纳可能遭撤换的消息。一名了解内幕的共和党议员告诉美国《国会山》网站,特朗普与强硬派共和党人要求罢免特纳。这名议员称,特纳遭“一票否决”,而约翰逊“别无他法”,“因为特朗普想这么做”。

特纳本人也告诉美国哥伦比亚广播公司,约翰逊向他解释原因时提到“来自海湖庄园的忧虑”。海湖庄园是特朗普位于佛罗里达州的家宅。

不过,约翰逊15日晚些时候否认撤换特纳与特朗普有关:“这不是特朗普总统的决定,这是众议院的决定。”

众议院情报委员会中级别最高的民主党人吉姆·海姆斯对特纳被撤换提出批评:“这让我们的国家更不安全,对将要发生的事是一种可怕预兆。根据宪法,国会的作用是制衡行政部门,而不是迎合其要求。” 据新华社

拜登政府交权之前加紧对俄制裁

美国总统拜登领导的民主党政府15日对约百家已遭美方制裁的俄罗斯金融、能源和防务领域实体追加制裁。媒体评论,此举不啻于为共和党籍候任总统特朗普20日上任后推动放松对俄制裁设置障碍。

据英国《金融时报》等外媒报道,美方制裁的实体包括俄罗斯战术导弹武器集团和莫斯科证券交易所。

依据相关法律,特朗普政府若要取消拜登政府对这些实体的制裁,需通知国会,而后者有权在30天内干预。国会参众两院只要通过相关议案,便可阻止新政府放松对俄方实体的制裁。

相关法律为《以制裁反击美国敌人法》,在2017年特朗普首个总统任期内出台,当时美国各界普遍担忧俄罗斯干预美国选举。

据报道,拜登政府施加的最新制裁还意味着,特朗普政府如

没有全面执行现有对俄制裁,可能触发美方对有意协助上述实体的企业施加“强制性”二级制裁。

美国财政部一名要求匿名的高级官员说,拜登政府通过相关措施“对规避制裁的整个生态系统”释放信号,即不要冒险与“黑名单”上任何俄方实体打交道。

外媒把拜登政府在交权交接前的这一举措称为“防范特朗普”,指利用国会阻碍特朗普上任后可能放松对俄制裁。特朗普一直称自己与俄罗斯总统普京关系好。他13日表示,希望尽快与普京会晤,商讨乌克兰危机。

按媒体说法,拜登在任期尾声加紧对俄施压。10日,美方宣布针对俄能源领域实施大规模制裁,目标包括俄大型石油天然气生产企业、石油海运出口业务、油田服务提供商、用于出口的石油和天然气生产项目及能源领域高级官员、企业高管等。 据新华社

最新进展

韩国法院决定驳回释放尹锡悦请求

韩国首尔中央地方法院16日就尹锡悦方面申请的逮捕适当性审查进行审问后,决定驳回关于释放尹锡悦的请求。

据韩国媒体报道,尹锡悦方面申请的逮捕适当性审查于当天17时至19时非公开进行,公调处和尹锡悦律师团分别由3名检察官和3名律师出席。

双方围绕公调处是否有内乱罪调查权、公调处向首尔西部地方法院申请逮捕令是否违反管辖展开激烈辩论。

尹锡悦方面主张,根据《公调处法》,公调处不具备对总统内乱嫌疑的调查权,因此对尹锡悦的调查非法。另外,鉴于公调处没有起诉权,案件须移交首尔中央地方法院起诉,而首尔中央地方法院拥有首尔中央地方法院起诉案件的专属管辖权,尹锡悦方面认为逮捕令应由首尔中央地方法院而非首尔西部地方法院签发。

公调处主张,调查与滥用职权有关的内乱嫌疑符合《公调处法》,法院已两次签发针对尹锡悦的逮捕令,是

对公调处拥有调查权事实的认可。同时,尹锡悦居住地在首尔西部地方法院管辖范围内,向首尔西部地方法院申请逮捕令毫无问题。

逮捕适当性审查是指被捕的嫌疑人以逮捕不当为由,向法院请求释放的程序。尹锡悦律师团15日就尹锡悦被捕向首尔中央地方法院申请逮捕适当性审查。根据相关法律,法院须在接到申请后48小时内对嫌疑人进行审问,并在审问结束后的24小时内作出决定。 新华社 央视

俄伊将签全面战略伙伴关系条约

俄罗斯官方日前表示,伊朗总统佩泽希齐扬17日将访问俄罗斯。其间,俄总统普京将与佩泽希齐扬举行会谈,并签署两国全面战略伙伴关系条约(以下称“条约”)。

在当前俄乌冲突延宕、中东局势不稳定背景下,俄伊即将签署这一条约受到国际社会广泛关注。条约经过哪些准备?包含哪些内容?条约的签署有何意义?

据新华社

准备工作历时3年

据伊朗《德黑兰时报》报道,伊朗驻俄大使贾拉利在接受采访时表示,条约由伊方起草,并与俄方进行协商修改,准备工作历时3年。

俄新社报道说,2024年9月,普京批准了条约草案。同年10月,在金砖峰会期间,佩泽希齐扬与普京会晤时表示,希望双方尽快敲定条约签署日期。

有媒体报道说,俄伊将于17日签署条约,与美国候任总统特朗普就职典礼的日期非常接近。俄总统新闻秘书佩斯科夫15日说,俄伊签署条约与美国总统就职典礼无关,相关猜测只是“阴谋论者的自娱自乐”。

加强安全和防务领域合作

据俄伊官员近期介绍,条约涵盖了俄伊双边合作的各个领域。

伊朗外长阿拉格齐15日在俄新社网站发表的署名文章中说,条约涉及内容包括:促进贸易和投资、深化能源合作,在纳米技术、航空航天、人工智能等领域进行知识共享与合作,推动文化、旅游合作,加强人文交往等。阿拉格齐表示,加强两国在安全和防务领域合作是条约重要内容之一,但并不意味着双方将组建军事联盟。他说,伊俄在打击恐怖主义和极端主义方面拥有宝贵经验,旨在促进地区和全球稳定的伊俄双边伙伴关系符合两国和世界的利益。

维护中东地区安全与稳定

俄外长拉夫罗夫15日在新闻发布会上表示,俄伊即将签署的条约不针对任何人,旨在促进两国经济、社会发展和国防建设。

俄新社15日报道认为,条约将在维护世界安全,特别是中东地区安全与稳定方面,发挥重要作用。贾拉利15日在俄罗斯《消息报》发表的署名文章中说,考虑到当前外部环境以及伊俄双边关系水平和规模发生的变化,该条约一定程度上是对两国2001年签署的双边关系文件的补充、阐释和更新。

阿拉格齐署名文章中说,该条约的签署具有重要里程碑意义,它是未来双方关系发展的路线图。

乌克兰称俄无人机空袭基辅

当地时间16日12时10分许(北京时间18时10分许),乌克兰首都基辅拉响防空警报,新华社记者随后听到基辅市第聂伯罗区和基辅州布罗瓦雷方向传出密集爆炸声。乌空军在社交媒体上称,俄罗斯当天对基辅发动无人机空袭。

当地时间12时18分,基辅

市市长克利奇科在社交媒体上说,基辅市的防空系统正在运行,提醒民众到防空设施躲避。12时30分许,基辅市军事管理局在社交媒体上说,空袭预警解除。

据《乌克兰真理报》16日报道,意大利国防部长圭多·克罗斯托当天上午突访基辅。

据新华社

美国证交会起诉马斯克

美国证券交易委员会日前起诉美国企业家埃隆·马斯克,指控他在2022年收购社交媒体平台X(原推特)期间未按规定及时披露大量购入推特股票的信息,涉嫌违规。

美国证交会称,马斯克2022年初大量收购推特股票,到当年3月所持股份已超过5%的申报线,但马斯克未及时依法披露相关信息,直到4月初才申报,逾期

11天。美国证交会认为,马斯克的收购相当于人为压低股票价格,使他在收购推特的过程中少支付至少1.5亿美元。

马斯克的律师亚历克斯·斯皮罗在给媒体的声明中说,马斯克没有做错任何事,这起诉讼是一场“骗局”。

马斯克于2022年10月完成对推特的收购,后将其更名为X。 据新华社